# 让更多"千纸鹤"飞在执行之前

全市首家执源治理中心、大数据信息调查实践基地揭牌

□ 记者 夏天

"千纸鹤,在传统文化中是谦让、和睦、诚笃等品质的象征,也是我们'执前和解工作室'的谐音。"昨天,全市首家执源治理中心、大数据信息调查实践基地在杨浦区人民法院揭牌。

执源治理中心"四位一体",包含"自愿履行服务站""执前督促工作室""执前和解工作室"以及大数据信息调查实践基地,同时也作为杨浦执行"一中心、一基地、一网络"(执源治理中心、大数据信息调查实践基地、执行协作联动网络)架构的重要组成部分。

这一创举,深入贯彻习近平总书记考察上海的重要讲话精神和对政法工作的重要指示,落实最高人民法院院长张军在全国高级法院院长会议上关于执行工作的专题讲话精神,是探索"枫桥经验"的执行新实践。

执前督促工作室:

## 深挖可供执行财产, 敦促自动履行

"在外工作一年,这笔钱对我真的 很重要!谢谢法官!"近日,在杨浦法 院案款发放现场,申请执行人小姜收下 支票后激动地说。

一边是被拖欠薪资、"等米下锅"的劳动者,另一边是看似经营不善、"油尽灯枯"的用工单位,负责人还经常玩"人间蒸发",给执行工作带来较大难度。而执前督促工作室,正是主要处理执前督促、执前保全、财产查询、诚信宣教、执转破线索登记等工作,通过强化财产查控前置、抢先固定涉案财产,敦促自动履行,减少强制执行的成本和时间。

小姜原供职于宜某公司,担任项目负责人。2021年底,由于工程回款不畅,该公司资金链断裂,难以支付劳动报酬。在人民法院调解下,小姜与宜某公司达成调解协议,双方劳动关系解除,宜某公司支付小姜一次性补偿12万元。

谁知,宜某公司负责人在签署调解协议后竟玩起了"失踪",调解书兑现遥遥无期,小姜忍无可忍,申请强制执行宜某公司,但宜某公司本身近乎"空壳",没有资产,没有履行能力。面对无财产可供执行的被执行人,小姜同意终结本次执行程序,但她并没有打退堂鼓。通过民事执行中追加当事人的程序,小姜请求将宜某公司的负责人兼股东徐某及另一名股东耿某追加为本案被执行人,经审查,法院支持了小姜的这一请求。

看似山穷水尽的案件,又现出柳暗花明。面对盼"薪"心切的小姜,执行法官也快马加鞭,根据追加裁定恢复执行,迅速查询徐某和耿某的财产情况。然而,没有想到,原本风光的徐某和耿某在财产上也已"油尽灯枯",徐某住在父母家中,不工作,不经营,专门追讨欠款,但收效甚微,耿某则一直保持"失踪",二人在银行和网络上也仅有零星资金。此时,执行法官将目光对准了被执行人投保的保单。根据法律规定,



被执行人名下存款性质的保险产品同样 是可供执行财产,而两名被执行人名下 确有不少此类保险产品。

由于保单较多,经过与上海、南京、苏州等地数个保险公司沟通联络, 最终,徐某、耿某名下的保单成功变现,近10万元案款由各保险公司汇入 法院账户。

据了解,大数据信息调查实践基地依托杨浦科创城区区位优势,与头部互联网企业及通信运营商开展协作,快速、高效查找失联债务人的联系方式、居住地址以及消费记录,通过信息筛查结果确定化解方案和执行预案,借助大数据手段修复失联信息,充分调动社会资源,丰富查人控物手段,确保应被执行财产"一个都不能少"。2023年,杨浦法院通过大数据协查,联系到33起案件下落不明的当事人,对13起案件的当事人采取搜查、罚款、拘留措施,查询到3起案件当事人有违反限高令行为。

"千纸鹤"工作室:

#### 提供债务人、债权人 磋商和解机会

"《执前和解协议》:当事人在平等、自愿、协商一致的基础上,对生效的法律文书确定的权利义务予以变更,达成如下执前和解办议……"一边是等待兑现胜诉权益的房东,一边是仍在努力经营以弥补此前因经营不善而造成亏空的教育公司。该怎样弥合双方对 40 余万元执行标的的巨大分歧?近日,双方当事人在执前督促及和解人员的见证下,成功达成了执前和解协议,拖欠的租金将分三年按期偿还。

2022 年,上海某建设有限公司 (以下简称建设公司)与某教育公司签 订房屋租赁协议,约定由某教育公司承租建设公司名下某商铺至2025年止。后因教育公司经营不善,拖欠租金,建设公司遂诉至法院。2023年12月,经杨浦法院审理,判决教育公司支付款项40余万元,建设公司在判决生效后申请强制执行。

接到执行申请后,执前督促及和解人员立即联系双方当事人,并对教育公司同步采取了执前督促和保全措施。经了解,由于双方对租金数额、支付方式存在巨大分歧,故本案长期未得到履行。

执行法官也了解到,教育公司仍在继续营业,长期采取保全措施,可能影响公司正常经营。如何迅速调处双方当事人间的经济矛盾,维护公平、诚信的营商环境,成为执前督促及和解人员的第一要务。

经多次沟通,建设公司主动免除了部分债务,教育公司也同意主动履行还款义务。这就有了开头那一幕,双方当事人在执前督促及和解人员的见证下达成执前和解协议。目前,债务人已经履行了第一期还款义务,经建设公司同意,执前督促及和解人员第一时间解除了教育公司的限制措施,为企业生存创造环境。

"执前和解工作室,大家更喜欢称它为'千纸鹤工作室'。工作室为有履行意愿但履行能力有限的债务人提供与债权人磋商和解的机会,并对后续和解协议的履行进行跟踪监管。"杨浦法院执行局韩磊局长表示,希望更多执行案件通过柔性化解来促进和谐,实现治理目的。

自愿履行服务站:

# 优化诚信履行人信 用评价,激励自觉履行

"自愿履行服务站突出'服务'两字,就要释明、引导和服务当事人自动履行工作,吸引更多有主动履行想法的当事人来履行义务。"上海市高级

人民法院党组成员、副院长林晓镍在参加揭牌仪式后指出,自愿履行服务站要重点关注解决用好执行窗口期的问题,"服务站探索出具自动履行证明书,证明企业在涉诉后的诚信表现,可为企业后续的融资等需求提供资信服务。"

"服务站处理经执前督促后债务人愿意即时履行的案件,以及民商事判决、劳动仲裁、公证债权文书生效后债务人愿意通过法院主动履行的案件,通过采取出具自动履行证明书等方式,优化诚信履行人的信用评价,正向激励当事人自觉履行。"韩磊表示。

记者查询自愿履行服务站的工作流程发现,提出主动履行意愿的当事人,如尚未正式立案,可选择汇入法院专户或债权人专户。若无法当场联系债权人确认,服务站会在账户确认3个工作日内通知债权人,以便完成履行,从而开具履行证明,并成功归档。

执行协作联动机制:

### 推动更多待执案件 院外化解

另据介绍,"立审执衔接机制" "五预机制""执转破预审会商机制" "大数据失联信息修复机制""执行协 作联动机制"等"五制运作",是执源 治理中心的五项"软实力"。其中,当 日签订的执行协作联动机制,就是将纠 纷化解向仲裁、公证等前端延伸, 协作 开展以保促执、自动履行告知、送达地 址衔接等工作,推动更多待执案件院外 "如果说大数据信息调查实践基 地是走好'查人找物'定位第一步,执 源治理中心是走好'执前介入'和气第 二步的话, 执行协作联动网络则是走好 '共同解纷'枫桥第三步。"根据韩磊的 梳理,这三步将正式拉开杨浦执行"一 中心、一基地、一网络"架构设想的帷 幕,与最终的依法立案、"强制执行" 惩戒一道,构建从浅到深、由柔到强、 前后贯通的涉执纠纷化解新格局。